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1. Marfanské pohlazeni: Mark si pohladil b¥icho a zeptal se: ,Udélal
jsi tohle?“ Af uz na to Martan odpovédél jakkoliv, znamenalo to ,ano®

2. Kamenny gulas: Staci, kdyz vytahne jeden kdmen z jednoho
satku. Jestlize kuprikladu otevie safek oznaceny jako ,vyvieliny“
a vytdhne kus usazeniny, je mu uz jasné, Ze ve zbylych dvou saécich
usazeniny nemohou byt. Tyto zbylé sacky obsahuji vyvieliny a meta-
morfity. Vzhledem k tomu, Ze se pomichaly popisky u vsech sacku,
musi sacek oznaceny jako ,usazeniny“ obsahovat pfeménéné horniny
a sacek oznaceny jako ,metamorfity“ musi obsahovat vyvieliny.
~Kamenny gulds“ v podstaté neni hddankou spojenou s pravdivost-
nimi vyroky. Je zarazen proto, aby se vds pokusil splést. Obsahuje
v sobé totiz lécku. Jeho pomoci byste méli byt upozornéni na to, Ze je
nezbytné vénovat velkou pozornost textu hadanky. Vétsina lidi je v kon-
cich, dokud si takovou hadanku znovu porddné neprecte. Pak jsou
vSichni najednou prekvapent, v ¢em vlastné spolivaly jejich problémy.

3. Pritel, nebo nepritel?: Skvrnity Martan. At uz by byl pravdo-
mluvny nebo nebyl, pruhovany Martan by v kazdém pripadé odpové-
dél ,ano“. Pro¢? Jestlize by byl pravdomluvny, pak by, jako vzdy, mlu-
vil pravdu a odpovédél by ,ano“. Pokud by byl 1ha¥, pak by lhal a rov-
néz by odpovédél ,ano“. Proto je od okamziku, kdy skvrnity Martan
prohlésil, Ze pruhovany Martan rekne ,ano“, jasné, Ze pravé on musi
byt pravdomluvny. Pruhovany Martan tedy musi byt lhar.

4. Kolik je lharu?: Jeden. Marfan s ploutvemi svym gestem ur¢ité
tvrdil, Ze je pravdomluvny. Proto byla pravdiva i poznamka Martana
s opefenymi slechy, a ten musel tedy byt pravdomluvny.

Pokud tedy Martan s ploutvemi lhal, kdyZ gestem tvrdil, Ze mluvi
pravdu, pak Marfan s rohy mluvil pravdu. Jestlize ale byl Marfan
s ploutvemi pravdomluvny, tak Martan s rohy byl lhar. At to vezmete
z kteréhokoliv konce, vzdy dva Marfané mluvili pravdu a jeden lhal.

5. Hledani Domana: Doman je Uti.
1. Aken prohldsil, Ze neni Uti: JestliZze by byl Uti, pak by nemohl ¥ici,
Ze neni, protoze Uti vZdy mluvi pravdu. Proto zcela jisté Uti neni,
Pokud by byl Yomi, pak by nemohl ¥ici, Ze neni Uti, protoze by mél
pravdu a Yomi vzdy 1Zou. Proto nemiiZe byt ani Yomi. Aken je tudi#
Grundi, ktery nékdy mluvi pravdu a nékdy lze. Stdle tedy nevime,
ke kterému kmeni Doman patii.
2. Bal prohlésil, ze neni Yomi. Stédle viak nevime, jestli je Yomi,
ktery dasledné lze, nebo jestli patri k Uti a mluvi pravdu.
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3.

4.

o.

Cwos rekl, Ze neni Grundi. Protoze vime, ze kazdy z téchto tri
Marfant nalezi k jinému kmeni, a zdaroven uz vime, Ze Aken je
Grundi, nikdo jiny uz Grundi byt nemuze, a Cwos tedy musi
mluvit pravdu. Tim padem je Cwos Uti.

Z toho vyplyva, ze Bal musi byt Yomi, protoze lhal, kdyz o sobé
prohlasil, Ze neni Yomi.

Vzhledem k tomu, Ze Cwos vzdy mluvi pravdu, pak musi byt
Doman Uti, protoze to Cwos rekl.

6. Martanska zahada: Uk.

1.

2.

el %

Gk N (X

Tset ve svém prvnim vyroku prohlasil, Ze kdimen nehodil, a ve tretim
vyroku, Zze Zum lhal, kdyz fekl, Ze to udélal on, Tset. Protoze je vzdy
jenom jeden z vyroku nepravdivy, pak oba dva tyto vyroky musi byt
pravdivé. Pak ovsem musi byt nepravdivy druhy Tsettiv vyrok o tom,
ze to udélal Yan. Vime tedy, ze Tset 1 Yan jsou nevinni.

Zum rekl, Zze vinikem je Tset, a to je, jak uz vime, lez. Proto je
tento Zumuav vyrok jeho jedinym nepravdivym vyrokem. Vzhle-
dem k tomu je Zumuv vyrok ,Jsem nevinen“ pravdivy.

3. Protoze je Tset nevinny, je vyrok Paly, ze je Tset vinen, 1zivy.

Proto jsou oba jeho zbyvajici vyroky o tom, Ze nikdy predtim
nevidél Yana a ze je nevinny, pravdivé.

. Yanovo prohlaseni, ze jsou s Palou stari pratelé, je tudiz lez. Yan

tedy mluvil pravdu, kdyz prohlasil, Ze on sam je nevinen a ze
vinikem je Uk.

ac¢ina neji:

Mark odvezl tvrdika do lodi a nechal ho tam.

Sam se vratil zpatky.

Pak transportoval ¢ac¢inu a vylozil ji na lodi.

Nalozil tvrdika a vratil se s nim zpatky.

Potom transportoval chumlu a nechal ji na lodi s ¢a¢inou.
S prazdnym vznaSedlem se vratil zpatky.

Nakonec prepravil tvrdika.

8. Gravitace na Marsu:

. Nejprve se piepravili dva Martané.
. Jeden Martan prijel s lodi zpatky.

Jeden pozemsfan preplul na druhy breh.

. Dalsi Martan se vratil zpatky.
. Opét se prepravili dva Martané.
. Jeden Marfan se s lodi vratil.
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8.
9.

Druhy pozemstan preplul pres vodu.
Druhy Martan se opét vratil zpatky.
Oba dva Martané se prepravili na druhy breh.

9. Padajici kameni:

1

1

' &

2.
3.

o

0

0.

ik

Jeden pozemstfan prevezl jednoho Grundi pres kandl. (Dva
pozemstané a dva Grundi zustali na zapadnim brehu.)
Pozemstan se vratil. (Grundi zastal na vychodni strané.)

Dva Grundi se preplavili pres kanal. (Na zapadé zustali vSichni
tii pozemstané.)

. Jeden Grundi se vratil. (Na vychodé zustali dva Grundi.)
. Dva pozemstané se preplavili na druhy breh. (Na zapadnim

biehu ztstal jeden pozemstan a jeden Grundi.)

. Jeden Grundi a jeden pozemstan se spolu vratili. (Jeden Grundi

a jeden pozemstan zustali na vychodé.)

. Dva pozems&tané se preplavili pres kandl. (Na zdpadé ztstali dva

Grundi.)

Jeden Grundi se vratil. (Na zapadé zustali ti¥i pozemstané.)
Dva Grundi se preplavili pfes kandl. (Jeden Grundi zustal na
zapadé.)

Jeden Grundi se vratil zpét. (Na vychodnim brehu zustali tFi
pozemstané a jeden Grundi.)

Dva Grundi se preplavili na vychod. (Na nebezpeéném zapadnim
brehu uz nikdo nebyl.)

10. Ploutve a peri:

PN S Pt ik B

Oploutveny Uti a opefeny Uti se pirehoupli pres strz.
Oploutveny Uti se vratil zpét.

Opereny i oploutveny Grundi se prehoupli pres strz.
Opereny Uti se prehoupl zpatky.

. Opereny i oploutveny Yomi se prehoupli pres strz

Oploutveny Grundi se prehoupl zpatky.

Opereny Uti a oploutveny Uti se opét prehoupli pres strz.
Oploutveny Uti se vratil zpét.

Oploutveny Uti a oploutveny Grundi se naposledy piehoupli
pres strz.

11. Létajici tymy:
1. Z vyroku & 6 muzeme predpoklddat, ze Xera a Rir pochdzejf
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z jinych kment, protoze pokud by byli oba z jednoho tymu
a z téhoz kmene, pak by jeden druhého museli znat.



2. Z vyroku &. 7 se dozviddme, ze Xera je Yomi.

3. Mizeme tedy usoudit, ze ani Rir, ktery pochdzi z néjaké jiné sku-
piny, ani Pyn, kterého se Xera chystd navstivit, nepochazeji

z izemi kmene Yomi.

4. Vzhledem k tomu, Ze v kazdém tymu je jeden Martan muzského
pohlavi a Ze zbyva uZ jenom Vel, musi Vel byt muzem z kmene

Yomi.

Uti Grundi Yomi
Rir ne
Vel ne ne ano
Pyn ne
Tesa
Wora
Xera ne ne ano

5. Protoze Xera je Yomi, pak Zenskou reprezentantkou v tymu Uti

musi byt bud Tesa, nebo Wora.

6. Z vyrokd & 5 a &. 8 lze usoudit, ze Tesin domov lezi na uzemi

Grundi.

7. Pak je jasné, ze Wora musi byt Uti.

Uti Grundi Yomi
Rir ne
Vel ne ne ano
Pyn ne
Tesa ne ano ne
Wora ano ne ne
Xera ne ne ano
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8.

Z vyroku ¢. 8 se dale dozvidame, Ze Pyn obdivuje Tesu a jejiho
tymového partnera, a proto nemuze byt jejim partnerem ani
nemuze byt Grundi.

Uti Grundi Yomi

Rir ne
Vel ne ne ano
Pyn ano ne ne
Tesa ne ano ne
Wora ano ne ne
Xera ne ne ano

Pak je zfejmé, ze Pyn spolu s Worou nalezi do tymu Uti.
Vitézi jsou tedy Wora a Pyn.

12. Posadka kosmické lodi: Jan Robinson.

1
2.
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Vyrok ¢. 1 ndm rika, Ze Robinson je Yomi.

Z vyroku ¢. 2, ktery hovori o tom, Ze Jones neovlada zadny jiny
jazyk nez Martanstinu, a z vyroku ¢. 3, ktery nam rika, ze Uti
jsou lingvisté, muzeme odvodit, Ze Jones neni Uti.

Kdyz Robinson Yomi a Jones nehovori jinym jazykem nez Mar-
tanstinou, pak je jasné, ze Uti, ktery pracuje jako prekladatel,
musi byt Smith.

Uti Grundi Yomi

Jones ne ne
Robinson ne ne ano
Smith ano ne ne

Dale mizeme odvodit z vyroku ¢. 4, Ze biochemik se nejmenuje
Smith, vzhledem k tomu, Ze prekladatel Smith obdivuje Marta-
na, ktery se jmenuje stejné jako biochemik. Proto se biochemik
musi jmenovat Robinson nebo Jones.



5. Z vyroku &. 5 ale vime, Ze se biochemik jmenuje stejné jako Grun-
di. Proto se biochemik jmenuje Kim Jones.
6. V poslednim vyroku (¢. 6) se dozvidame, Ze Jan Robinson porazi
palubniho inZenyra v $achu. Jan Robinson tedy nemuze byt ani
biochemik, ktery se jmenuje Jones, ani palubni inZenyr. Jan

Robinson proto musi byt pilot.

Jones  Robinson  Smith
palubni inZenyr ne
biochemik ano ne ne
pilot ne

13. Shromazdéni Marfant: Mun, piislusnik kmene Rafi.

Jones  Robinson  Smith
palubni inZenyr ne ne
biochemik ano ne ne
pilot ne

1. Z vyroku ¢. 1 vime, ze Uti posnidal s Munem. Mun tedy nemuze

byt Uti.

2. Vyrok ¢. 2 nam rika, ze spolu debatovali Bal a Yomi. Pak tedy
Bal nemuze byt Yomi.

Uti Grundi Yomi Rafi
Aken
Bal ne
Mun ne
Wora
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3. Z vyroku ¢. 2 muzeme dale odvodit, Ze Bal nemél modré ani
hnédé peri, vzhledem k tomu, Ze se Bal a Yomi s témi Marfany
preli a pak i poprali.

cervené zelené modré hnédé
Aken
Bal ne ne
Mun
Wora

4. Vyrok ¢. 2 nam rovnéz ¥ikd, Ze i Yomi nemél ani modré, ani
hnédé peri.

cervené zelené modré hnedé
Uti
Grundi
Yomi ne ne
Rafi

5. Z vyroku €. 3 vime, Ze Wora nebyla tim, kdo by mél hnédé pefi,
protoze tohoto diplomata podporili pravé Wora s Rafi.

cervené zelené modré hnédé
Aken
Bal ne ne
Mun
Wora ne
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6. Z vyroku ¢. 3 zaroven plyne, Ze ani Rafi neni Marfanem s hné-

dym perim.
cervené zelené modré hnédé
Uti
Grundi
Yomi ne ne
Rafi ne

7. Z vyroku ¢&. 3 dale vime, Ze Wora neni Grundi, protoze s nim

nesouhlasila.
Uti Grundi Yomi Rafi
Aken
Bal ne
Mun ne
Wora ne

8. Vyrok ¢. 3 nam dale ¥ik4, Ze Grundi mél éervené peii.

9. Yomi musi mit zelené pefi, protoZe vSechny ostatni moznosti
jsme jiz vyloudili.

cervené zelené modré hnédé
Uti ne
Grundi ano
Yomi ne ne ne
Rafi ne ne
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10. Z toho samého diivodu musi mit Rafi modré peri. A protoZze nam
zbyla uz jen jedna barva pefi, pak musi byt Martan s hnédym

perim Uti.

cervené zelené modré hnédé
Uti ne ne ne
Grundi ano ne ne ne
Yomi ne ano ne ne
Rafi ne ne ano ne

Ted uz zname barvu vSech Martant podle jejich kmenu a zbyva
nam uz jenom uréit jejich jména.

11. Vzhledem k tomu, ze Bal debatoval s Yomi, muze byt Uti, Grun-
di nebo Rafi. Dale ovéem vime, ze se Bal dohadoval a pral s Mar-
fanem s modrym perim, tedy s Rafi a s Marfanem s hnédym
pefim, s Uti. Proto Bal musi byt Martan s ¢ervenym peiim,
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Grundi.
Uti Grundi Yomi Rafi
Aken
Bal ne ano ne ne
Mun ne
Wora ne ano ne

vvvv

z vyroku ¢. 3 zfejmé, Ze Wora neni Grundi s ¢ervenym peiim. Ve
vyroku ¢&. 3 bylo rovnéz feéeno, ze Wora a Rafi podpotili Marfa-
na s hnédym peiim. Wora tedy nemuze byt ani Uti s hnédym
pefim, ani Rafi s modrym pefim. Wora musi byt Yomi se zele-

nym perim.



13. Mun je tudiz Rafi, Martan s modrym pefim.

Uti Grundi Yomi Rafi
Aken ne ne
Bal ne ano ne ne
Mun ne ne ne
Wora ne ne ano ne

cervené zelené modré hnédé

Uti ne ne ne ano
Grundi ano ne ne ne
Yomi ne ano ne ne
Rafi ne ne ano ne

14. Akenuv pritel: Akenuv pritel je Rider.
1. Akenuv pritel nemutze byt Mark, protoze nam vyrok ¢. 1 rika, zZe
sedi naproti nému.

Akenuv

pritel

D O
() )

Lo ol

L &2 3 1

W S €
Mark
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2. Nemuze to byt ani Wora, ktera podle vyroku ¢. 2 sedi mezi exper-
tem na matematiku a Akenovym pritelem a podle vyroku é&. 3
naproti vysokému hostu.

Akenuv
pritel
A RE- O I I - n
host. Wora
./ \_/ \_/ \_/
mate- & p & f\
matik
-/ SED, \_/ ./
G i) o))

Mark

3. Akenovym pritelem nemtze byt pochopitelné ani Aken, ktery
podle vyroku ¢. 3 sedi po levici vysokého hosta.

4. Mun byl, jak je Fefeno ve vyroku ¢. 4, nejvyssim z hostti a podle
vyroku €. 3 sedél naproti Wote a napravo od Akena.

5. Podle vyroku ¢. 4 nemuze byt Akenovym pritelem ani Smith,
ktery nemél mezi hosty Zadné pratele a sedél po Munové pra-

VICl1.
Akenuv
pritel Smith
¥y ) L R
i £ vysoky Wora i G Mun
U o host ¥
mate- & & = Ak
matik i \J o E
oy ) £ k)
Mark

6. Ve vyroku ¢. 5 se dozvidame, Ze host se zZlutym peiim sedél mezi
Munem a tim, kdo hovofil mnoha jazyky, a zaroven naproti
Balovi. Z toho vyplyva, ze zluté peri mél Aken. Bal vzhledem
k tomu musel byt expertem v matematice, a nebyl tedy Akeno-
vym pritelem.
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7. Kdo nam tedy zbyva? Akenovym pritelem miiZze byt pouze Jones
nebo Rider. Vyrok ¢. 6 nam fikd, ze Jones sedél napravo od geo-
loga, ktery se zabyval sbérem hornin, a naproti pilotovi, ktery
sedél vedle Ridera. Akenuv pritel viak sedél naproti Markovi,
a tak Akentv pritel nemohl byt Jones.

Akenuv
pritel pilot
I
& ) vysoky
host
\_/ \_/
— () p host‘se
matik ﬂ“f?’m
- (_J perim
C_JC . 9

geolog lingvista

Smith
r\( P 3 3(\
Wora Mun
L i)
& &

Bal Aken
B ¥
C__JE
Mark Jones

8. Akenuv pritel je tedy Rider.

15. Ve tmé: Tri. Jestlize by obr vytahl pouze dvé boty, mohl by si
nazout jednu botu Sestimilovou a jednu sedmimilovou. Vzal si tedy tii
boty, nebot alespon dvé ze tii budou v kazdém piipadé pat¥it ke stej-
nému druhu. Vzorec je: N + 1 (N predstavuje po¢et druht). V tomto
pripadé tedy 2 + 1 = 3.

16. Hra s meéi: Cty¥i. Vzorec jeopét N + 1 (s N predstavujicim pocet
druht zbrani proti obrim). Jestlize by zbrojit vyjmul dvé nebo t#i
zbrané, mohl by mit jedinou zbran od kaZdého druhu. Vzhledem
k tomu, Ze v truhlici byly pouze t¥i druhy zbrani, se étvrtou vyjmutou
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zbrani ziskal zbrojif s jistotou minimélné dvé zbrané jednoho druhu.
Zbrojit mél t¥i druhy zbrani (N = 3). Pak podle vzorce je tieba vyjmout
3+1=4.

17. Kralovska hostina: Deset. Kralovna mohla ndhodou sundat
hned prvni ¢ty¥i talife se stejnym motivem. Na to vSak nelze spoléhat,
a je treba uvazovat i nasledujici (nejnevyhodnéjsi) kombinace talifa
s raznymi motivy, které muaze krdlovna sundat doli p¥#i uvedenych
celkovych poctech taliri:

4 talife mohou predstavovat kombinaci 2 od jednoho druhu

a po 1 talifi s druhym a tfetim vzorem;

5 talif muze predstavovat kombinaci 2, 2, 1;

6 taliri muze predstavovat kombinaci 2, 2, 2;

7 tali¥t muze predstavovat kombinaci 3, 2, 2;

8 talifi muze predstavovat kombinaci 3, 3, 2;

9 talift muze predstavovat kombinaci 3, 3, 3.

Pouze s deseti talifi bude krédlovna s jistotou mit alespon éty¥i talife
s jednim motivem, tedy kombinaci 4, 3, 3.

Aby zajistila dostateény pocet stejnych talif, musela krdlovna doli
sundat na kazdou osobu prevysujici pocet dvé navic tolik talia, kolik
druhi vzoru (tfi) méla.

Vzorec je: N + 1 + N(X) (kde N predstavuje poc¢et motivii ¢ druhti
a X vyjadruje pocet osob prevysujici dvé).

Kralovna méla talife se tfemi motivy, a proto N = 3. S krdlem
a s kralovnou stolovali navic jesté dva hosté, tedy X = 2. Celkem tedy
3+ 1+ 3(2) = 10.

Vyzkousejte si tento vzorec a zjistite, Ze pro t¥i osoby by kralovna
musela sundat sedm talifi a pro pét osob by musela sundat dola tii-
néact talira.

Pokud by mladi princové nevytdhli do boje s obrem a zasedli by
u stolu, krdlovné by ziejmé priprava hostiny zabrala spoustu prace!

18. Lektvary proti obrim: Sedm. Jestlize by mag vytahl ¢tyFi lek-
tvary, mohl by si byt jisty, Ze md dva od stejného druhu, ale nemuse-
li by to zrovna byt Bojovnici proti obrim. Stejné tak dob¥e by mohl mit
dva Premozitele zlych kouzelnikii nebo Nicitele drakd. A co by si
s nimi pocali princové v boji s obrem?

Pokud by mag vytahl pét lektvart, mohl by napiiklad obdrzet tii
Nicitele drakt, dva Premozitele zlych kouzelnikG a vibec Zadného
Bojovnika proti obram. Pokud by mag vytdhl celkem Sest lektvarti,
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mohlo byt jit kuprikladu o tfi Nicitele draka, dva Premozitele zlych
kouzelnika a jednoho Bojovnika proti obram. Ale kdyby mag vytahl
sedm lektvart, musel by mit alespon dva Bojovniky proti obriim, pro-
toze ostatnich lektvari bylo dohromady jenom pét.

19. Sedmimilové boty: Sest. Vzhledem k tomu, Ze obr mél ve skla-
disti pouze ¢tyri Sestimilové boty, musel vytahnout celkem Sest bot,
aby si mohl byt jisty, ze bude mit alespon jeden par sedmimilovych
bot.

20. V lese: Princ Benjamin. Vime, Ze sir Kay slozil vice zvére nez prin-
cezna Pavla (tvrzeni ¢. 1) a Ze princ Benjamin ulovil vice nez sir Kay
(tvrzeni €. 2). Proto princ Benjamin ulovil vice neZ sir Kay i princezna
Pavla.

Navic vime, Ze princezna Pavla zasdhla ¢astéji nez princ Abel (tvr-
zeni ¢. 3). Princ Benjamin byl tudiz dspésnéjsi nez sir Kay, Pavla
1 Abel.

21. V zajeti: Prince Abela.

1
Ben | Abel Abel | Ben
2
Pavla | Ben | Abel Abel | Ben |Pavla
3
Pavla| Ben | Abel | Kay Kay | Abel | Ben |Pavla

22. Kraluv dédic: Oba lhali.

JestliZze jste hadanku éetli pozornég, uvidite, Ze spravna odpovéd je
nasnadé a Ze tato hadanka vlastné nepotiebuje nasledujici podrobné;j-
1 vysvétleni. Slouzi nam jenom jako jednoduchy pfipad metody, ktera

s
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1.

2.

3.

¢erné vlasy P P N N
zrzavé vlasy P N P N

Prvni moZnost predpoklada, ze oba princové mluvili pravdu. Ale
v hadance jsme uvedli, Ze alespon jeden z nich lhal.

Rovnéz mazeme vylouéit i druhou a tfeti moZnost v tabulce, pro-
toZe pokud jeden z princa lhal, pak ten druhy nemohl mluvit
pravdu.

Jestlize ¢ernovlasy princ lhal, kdyz rekl, Ze je Abel, pak musel
byt Benjamin a druhy princ by musel byt Abel.

Jestlize zrzavy princ lhal, kdyz rekl, Ze je Benjamin, pak musel
byt Abel — druhy princ by musel byt Benjamin.

To ale neni mozné, proto oba dva lhali.

23. Obrovo chlubeni: Sto nebo nikoho.
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A B C¢C D E F G H
Or | P| P|P|P|N|N|N|N
Koy | P| P| N|N|P|P|N|N
Abel | P | N| N|P|P|N|P|N

. MiZe vyloucit moznosti A, B, D a E, protoZe ty poéitaji s tim, Ze

Jsou pravdiva nejméné dvé tvrzeni, a my jsme v hadance uvedli,
ze pravdivé je jenom jedno tvrzeni.

. MZeme vyloudit moznost H, protoZe ta poé¢ita s tim, Ze viechny

vyroky jsou nepravdivé, a my vime, Ze jeden pravdivy je.

. Zustavaji nam tedy tfi moznosti: C, F a G.

C F G
Obr P N N
Kay N r N
Abel N N P




4.

JestliZze obrovo prohldseni, Ze snédl vice nez sto lidi, je pravdivé,
pak je nepravdivé tvrzeni sira Kaye, Ze obr snédl méné nez sto
lidi. Ale Abelovo tvrzeni, ze obr snédl alespon jednoho ¢lovéka,
v takovém pripadé nemize byt nepravdivé. Proto 1ze C vyloudit.

. G nemusi byt rozporné. Predpokladejme, Ze obruv tidaj o snéde-

ni vice nez sta lidi a tvrzeni sira Kaye o méné nez stu lidi jsou
nepravdivé. Abeluv vyrok, Ze obr snédl alespon jednoho ¢lovéka,
muze byt pravdivy v jednom jediném piipadé — pokud obr snédl
presné sto lidi.

Pokud jde o F — jestlize je pravdivé tvrzeni sira Kaye, Ze obr
snédl méné nez sto lidi, pak musi byt obrovo prohlaseni neprav-
divé. A Abelovo tvrzeni, Ze obr snédl alespon jednoho ¢lovéka,
muze byt rovnéz nepravdivé — pokud obr nesnédl nikoho!

24. Hra s klobouky: Ano, zachranili se. Pavla méla na hlavé bily klo-
bouk. Princezna Pavla uvazovala takto:

1.

4.

5.

Jestlize mam spolu s Benjaminem ¢ervené klobouky, Abel by se
dovtipil, Ze on sam ma bily klobouk, protoze ¢ervené klobouky
jsou jen dva.

Benjamin védél na zakladé Abelova chovani, Ze on sam nebo ja
nebo my oba mame bily klobouk.

. Benjamin uvidél barvu mého klobouku, ale stdle nevédél, jakou

barvu ma jeho vlastni klobouk.

Pokud by muj vlastni klobouk byl ¢erveny, Benjamin by védél, ze
jeho vlastni klobouk je bily.

Proto mam bily klobouk.

Nezalezi na tom, jak mnoho princti a princezen je zajato, pokud je klo-
bouku jedné z barev o jeden méné, nez je véznu. Alespon jeden z nich
bude vzdy mit klobouk odlisné (druhé) barvy. Tak ten posledni, ktery
hada, maze vzdy bezpeéné uréit barvu svého klobouku.

Pokud jsou ve hre tfi postavy, existuje celkem osm moznych kom-
binaci barev klobouku.

1 2 8 4 B & T 8
Abel B | B|B|B|l|C|EC]| G|
Benjamin | B B C C B C B C
Pavla B|C€C|le|B|B|B|EC| €

X X X X
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1. MozZnost 8 je vzdy mozné zamitnout, protoze ¢ervené klobouky
jsou jen dva.

2. Ve chvili, kdy Abel nemuze uréit, jakou barvu ma jeho klobouk,
muzeme vyloucit moznost 3. Pokud jsou skuteéné jen dva cerve-
né klobouky, pak by Abel v pripadé, Ze by ostatni sourozenci méli
klobouky cervené, védeél, Ze on sam ma bily klobouk.

3. Ze stejného diivodu muzeme vylouéit i moznost 7, protoZe ani
Benjamin nemize rict, jakou barvu ma jeho klobouk.

4. MuzZeme zamitnout i moznost 2. Pokud by ¢erveny klobouk méla
jen Pavla, Benjamin by védél, Ze jeho vlastni klobouk je bily, pro-
toze by oba dva nemohli byt éervené (viz bod 2).

5. V kazdé dalsi moznosti (1, 4, 5, 6) je Pavlin klobouk bily.

25. Ukryté zlato: Kupec nejprve rozdélil dzbdany do t¥i skupin po
trech a jednu trojici dzbanu odlozil stranou. Potom umistil zbylé dvé
trojice dzban na obé misky vah. Misky byly vyvazené, a tak kupec
usoudil, Ze zlato je v jednom z dzbant ponechanych stranou. Odlozil
tedy Sest zvazenych dzbanu a pokracoval dal.

Vzal dva ze t¥i zbyvajicich dzbant a polozil je na misky vah. Védél,
ze pokud se misky vah vyrovnaji, bude zlato v poslednim zbyvajicim
dzbanu.

Ale misky v rovnovéaze nebyly. Ve kterém tedy bylo zlato? V lehéim
dzbanu nebo v tom tézsim?

Kupec vzal lehéi dzbdn a odlozil ho stranou. Pak misto ného na
misku vah polozil jeden ze Sesti dzbant, o kterych jiz védél, Ze v nich
zlato neni. Pokud misky vah stdle nebyly v rovnovéze, pak si kupec
mohl byt jisty tim, Ze je zlato ukryto v téz8§im dzbdnu.

26. Spousta kosu: Kupec nejprve polozil na kazdou misku vah ¢&tyri
kose. Pokud misky nebyly v rovnovaze, snadno si odvodil, Ze ko$
s krmenim pro prasata je v tézsi étverici kosu.

Pokud by byly misky v rovnoviaze, pak by kupec védél, Ze krmeni
pro prasata je v té ¢tverici, kterou dosud nevazil.

V kazdém pripadé mu k tomu, aby mohl vylouéit ko$ s krmenim pro
prasata, staci jenom jedno vazeni.

27. Hleda se krmivo pro prasata: Bylo zapotiebi o dvé vazeni vice.

bl

a na kazdou misku vah umistil dvojici kost. Ko§ s krmenim pro pra-
sata byl v té tézsi dvojici kost.
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Potom odstranil lehé¢i dvojici kot a rozdélil zbylé dva kose tak, ze
polozil na kazdou misku vah po jednom kosi. Tézsi kos byl hledanym
koSem s krmenim pro prasata.

28. Olovéné zavazi: Kupec muze zvazit objekty s hmotnosti od jedné
do 15 unci s pouzitim jedno-, dvou-, étyf- a osmiuncového zavazi. Se
zavazim o hmotnosti 1 unce, 2 unci a nasledujich mocnin dvou mohl
kupec zvazit vée do hmotnosti o jedna mensi nez dvojndsobek nejtéz-
§iho zdvazi. Se zdvazim o 1 a 2 uncich mohl kupec zvazit vSe o vaze do
3 unci véetné.

S dalsim zavazim o hmotnosti 4 unce by kupec mohl zvazit objekty
o hmotnosti4,5(4 +1),6(4+2)a7(4+ 2 + 1) unci.

Pokud by mél jesté navic osmiuncové zavazi, mohl by zvazit 8,
98+1),10@8 +2),11 (8+2+1),12@8 +4), 138 +4 + 1),
14(8+4+2)al5(8+4+2+1)unci.

29. Zavaznéjsi problém: 1, 3, 9 a 27 liber.

Pri vazeni objektu o vaze dvou liber by kupec mohl pridat jednolibro-
vé zavazi na tutéz misku, kde je vazeny dvoulibrovy objekt, a tak ho
vyvazit s tfilibrovym zavazim na druhé misce vah: 2 =3 — 1.

Ke zvazeni ¢tyilibrového objektu by kupec mohl vyvazit t¥ilibrové
zavazi na druhé misce vah pridanim jednolibrového zavazi k vazené-
mu objektu.

Pii vazeni étyricetilibrového objektu by kupec mohl objekt vyvazit
tak, Ze by na druhou misku vah polozil vSechna ¢tyri zavazi:
40=1+3+9+ 27.

30. Tezka zalezitost:
a)9-3-1=5 c) 27 = 27
b)27T-9-3-1=14 d)27-3+1=25

S devitilibrovym zdavazim mutzeme vazit objekty od 5 do 13 liber (9 + 4).
P11 vazeni pétilibrového objektu mohl kupec umistit t¥ilibrové a libro-
vé zavazi na tu samou misku, na které je vazeny objekt a celou tuto
misku vyvazit s devitilibrovym zdvazim (9 — 3 — 1). Podobnou metodu
by pouzil i na Sestilibrovy objekt (9 — 3).

Pri vazeni sedmilibrového objektu by umistil na misku s vaZzenym
objektem trilibrové zavazi a na druhou misku by polozil devitilibro-
vé a librové zavazi (9 + 1 — 3). Pro osmilibrovy objekt by kupec pou-
zil kombinaci (9 — 1) a ddle pak: 10 (9 + 1), 11 (9 + 3 -1), 12 (9 + 3),
13(9+3+1).
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Se 27librovym zdvazim mohl kupec zvazit jakykoliv objekt od 14 do
40 liber (13 + 27). P¥i vazeni 14librového objektu by kupec mohl na
misku k vaZenému objektu pridat zdvazi o vaze 1 libra, 3 liber a 9
liber a na druhou misku polozit 27librové zavazi (27 -1 -3 - 9).

P¥i vazeni 15librového objektu muze pouzit kombinaci (27 — 3 - 9),
adal pak 16 (27 -3-9+1),17(27-1-9),18(27-9), 19 (27 -9 +
1),20(27-9-1+3),21(27-9+3),22(27-9+3+1),23(27-1-
3), 24 (27 - 3), 25 (27 -3 + 1), 26 (27 - 1), 27 (27), 28 (27 + 1), 29 (27
-1+3),30(27+3),31(27+3+1),32(27+9-3-1),33 (27 + 9 -3),
34(27+9+1-3),35(27+9-1),36(27+9),37 (27 +9 + 1), 38 (27
+9+4+3-1),39(27+9+3),4027+9+3 + 1).

31. Zlaté a stribrné mince: Kupec nejprve vzal jednu minci z prvni-
ho mésce, dvé ze druhého, tii ze tretiho a tak dale az do deseti z desa-
tého mésce. Potom je opatrné poskladal na hromadky a vSechny
najednou zvazil.

Kupec tedy zvazil celkem 55 minci (1+2+3+4+5+6+7+8+9
+ 10). Jestlize kazda zlata mince vazila deset grami, pak by musela
celkova vdaha vSech minci byt 550 gramu, pokud by vSechny mince
byly zlaté. Vaha, o kterou by byly zvazené mince lehéi nez 550 grama,
by poukazovala na poéet st¥ibrnych minci, a tim i na poradové ¢islo
mésce se stiibrem. Napiiklad pokud by hmotnost zvazenych minci
byla 543 gramii, pak by se lehce odvodilo, ze se zlatymi mincemi bylo
vazeno sedm stiibrnych minci (550 — 543 = 7) a zZe st¥ibrné mince byly
v sedmém mésci.

32. Cty#i brat#i: Oslem byl Abou.

prase osel velbloud kozel
Ahmed ne ne
Sharif ne ne
Abou ne ne
Omar ne ne

1. Kdyz podle vyroki &. 1, & 2, & 4 a ¢. 5 vyplnite piislusna policka
v tabulce, zjistite, Ze Omar musel byt prasetem a Sharif kozlem.
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prase osel velbloud kozel
Ahmed ne ne
Sharif ne ne ano
Abou ne ne
Omar ano ne ne

2. Omar byl prasetem. Proto musel byt, podle podminéného vyroku

¢é. 3, Ahmed velbloudem.

prase osel velbloud kozel
Ahmed ne ne ano ne
Sharif ne ne ne ano
Abou ne ne ne
Omar ano ne ne ne

3. Oslem byl tedy Abou.

33. Zvirata s nakladem: Sharif, ktery byl kozlem, v kazdém piipadé

nesl olej.
B D F G H
osel o o d d d
kozel o d o d d
velbloud d d d o d
X X X
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. Podminény vyrok ¢. 1 nam fik4, Ze pokud osel nesl datle, pak

kozel nesl olej. To vylu¢uje moznosti G a H.

. Podminény vyrok ¢. 2 pravi, Ze pokud osel vezl olej, pak velbloud

vezl datle. To vylu¢uje moznosti A a C.

. Podminény vyrok ¢. 3 fikd, ze pokud kozel vezl datle, pak vel-

bloud vezl olej. To vyluéuje moznost D.

. V. moznosti B neni zadny rozpor. Tato moZnost uvazuje situaci,

ze osel a kozel nesli olej a velbloud nesl datle. To je konzistentni
s vyrokem €. 2, ktery ¥ikd, Ze pokud osel nesl olej, pak velbloud
nesl datle. Vyrok ¢. 1 pravi, Ze pokud osel nesl datle, pak kozel
nesl olej. Pokud ovSem osel nenesl datle, pak kozel mohl nést
cokoliv, jak datle, tak i olej. Vyrok é. 3 pravi, Zze pokud kozel nesl
datle, pak velbloud nesl olej. Pokud kozel datle nenesl, pak vel-
bloud mohl nést jak datle, tak ole;.

. V. moznosti E opét neni zadny rozpor. Rikd ndm, Ze osel nesl

datle, zatimco kozel s velbloudem nesli olej. Vyrok ¢&. 1 pravi, Ze
pokud osel nesl datle, pak kozel nesl olej. Pokud osel nenesl olej,
pak miiZzeme z vyroku ¢. 2 odvodit pouze to, Ze velbloud mohl
nést bud datle, nebo olej. Vzhledem k tomu, Ze kozel nenesl
datle, opét odvodime z vyroku €. 3, Ze velbloud mohl nést bud
datle, nebo ole;.

6. Ani v moznosti F neni zadny rozpor. Podle této moznosti nesl osel

s velbloudem datle a kozel olej. Vyrok ¢ 1 nam iikd, Ze pokud
osel nesl datle, pak kozel nesl olej. ProtoZe osel nesl datle, a niko-
liv olej, mizZeme podle vyroku ¢. 2 odvodit, Ze velbloud mohl nést
cokoliv. Stejné je tomu i v pripadé vyroku &. 3: Protoze kozel nese
olej, a ne datle, muZeme jednoduse odvodit, Ze velbloud mohl
nést jak datle, tak olej, a neni zde tedy opét zZadny rozpor.

. Jediné zvite, jehoZ ndkladem si mizeme byt jisti, je kozel. Ve

vSech tiech zbylych situacich (B, E, a F) nese kozel vzdy olej.

B E F
osel o d d
kozel o o o

velbloud d o d

34. Pytle s krmenim: Abou v kazdém pripadé zral z pytle se senem.
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A B C D E F G H
Abou O O O O S S S S
kan O O S S O O S S
krava O S O S O S O S

1. Podminény vyrok ¢. 1 ¥ikd, Ze pokud Abou Zral oves, pak ki Zral
totéz jako krava. To vyluéuje moznosti B a C.

2. Podminény vyrok ¢&. 2 fik4, Ze pokud kan Zral oves, pak se Abou
krmil tim, co nezrala krava. To eliminuje moznosti A a F.

3. Podminény vyrok ¢. 2 ¥ikd, zZe pokud krdva Zrala seno, pak Abou
zral to samé, co kun. To vyluduje moznost D.

4. Situacemi, ve kterych nedochdzi k Zddnému vnitinimu konfliktu,
jsou tedy E, G a H.

5. Ve vSech téchto situacich pouze a vyhradné Abou zral totéz
krmeni. Abou v kazdém piipadé Zral z pytle se senem.

E G H
Abou S S S
kuan 0 S S
krava O 0 S

35. Prvni magické ¢islo: 75.

50 | 51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59

60 | 61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69

790 | 71 |72 | 73 |74 |75 |76 | 17T | 718 | 79

1. Podminény vyrok A vylucuje viechny ndsobky 2 s vyjimkou é&isel
mezi 50 a 59. Odpadaji tedy ¢isla 60, 62, 64, 66, 68 a 70, 72, 74,
76 a 78.
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50 | 51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59

60-| 61 | 62-| 63 | 64| 65 | 66-| 67 69

68
40-| 71 (72| 73 | 74|75 | 96| 77T | 48| 79

2. Podminény vyrok B ¥ikd, Ze pokud neni magické ¢islo ndsobkem
3, pak jde o ¢islo mezi 60 a 69. To vyluéuje éisla 50, 52, 53, 55,
56, 58,59 a 71, 73, 77 a 79.

50-| 51 |52- | 53-| 54 |55 | 56| 57 | 58 | 59
60-| 61 |62 | 63 | 64| 65 | 66-| 67 |68 | 69
70 |7 |52 |93 | 74| 75 |76 | 7 | 98- | 79

3. Podminény vyrok C pravi, Ze pokud neni magické ¢islo ndsob-
kem 4, pak jde o ¢islo mezi 70 a 79. To vyluéuje &isla 51, 54, 57
a 61, 63, 65, 67 a 69.

51 | 52- | 83- | 54 | -55-
65

B|#

3|8
8|88

-61- | -62- | -63-
A | 72 |3 |74 | 75

:
?
%

4. Jediné zbylé ¢islo 75 splnuje vSechny tfi podminky.

Nejde o nasobek 2 a zdaroven nepatii mezi ¢isla od 50 do 59.
Jde o nasobek 3 a zdroven nepatii mezi ¢isla od 60 do 69.

Neni to nasobek 4 a zaroven je opravdu jednim z &isel mezi 70
a79.

36. Druhé magické ¢islo: 64.

37. Treti magické cislo: 44.
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38. Stépan se stretava s drakem:
pétisdlkovy tiisalkovy
jezero  dzbanek dzbanek
1. -5 5 0 Stépan naplni pétisalkovy
dzbanek z jezera.
2. -5 2 3 7 pétisalkového dzbanku
naplni tFisalkovy dzbanek
a ponechd dva Salky
v pétisdlkovém dzbédnku.
3. -3 2 0 Vyprazdni trisalkovy
dzbanek do jezera.
4. -2 0 2 Prelije ony dva $alky vody
z pétisalkového dzbanku do
trisalkového dzbanku.

5. -7 5 2 Pak opét naplni pétisalkovy
dzbanek.
6. -7 4 3 Z plného pétisialkového

dzbanku dolije trisalkovy
dzbanek. Vzhledem k tomu,
7e v tiisdlkovém dzbanku uz
byly dva $alky vody, prelije
pouze jeden Salek a v pétisal-
kovém dzbanku zustanou
¢tyri Salky vody.

7. -4 4 0 Trigdlkovy dzbanek vylije do
jezera.
39. Druha zkouska:
dvanacti- sedmi- péti-

salkovy salkovy salkovy
dzbanek dzbanek dzbanek

12 0 0

| 7 0 Stépan z dvandctisalkového
dzbanku naplni sedmisalkovy
dzbdnek. Ve dvanactisalko-
vém dzbanku zustane pét
galku vody.

2. 5 2 5 Ze sedmisalkového dzbanku
naplni pétisalkovy dzbanek
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dvanacti-
salkovy
dzbanek dzZzbanek

salkovy
dzbanek

salkovy

10.

11.

120
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a v sedmisalkovém dzbanku
zustanou dva §alky.
Pétisalkovy dzbanek vylije
zpatky do dvandactisalkového
dzbanku, kde je nyni deset
salku vody.

Dva salky vody ze sedmisal-
kového dzbanku prelije do
pétisalkového dzbanku.
Sedmisalkovy dzbanek doplni
z dvanactisalkového dzbanku.
V ném zbyvaji tfi salky vody.
Ze sedmisalkového dzbanku
doplni pétisdlkovy dzbdnek.
V sedmisalkovém dzbanku
zustavaji ¢tyri salky vody.
Pétisalkovy dzbanek vylije
zpét do dvandctisalkového
dzbanku, ktery nyni obsahuje
osm Salka vody.

Preleje ¢tyri salky vody ze
sedmisalkového dzbanku do
pétisalkového dzbanku.
Sedmisalkovy dzbdnek naplni
vodou z dvanactisalkového
dzbanku, kde zustava jeden
salek vody.

Pétisalkovy dzbanek doplni
jednim salkem vody ze sedmi-
salkového dzbanku, ve kterém
tudiz zustane Sest Salka vody.
Pét salka vody z pétisalkové-
ho dzbanku prelije zpét do
dvandctisalkového dzbanku.
Jak ve dvanactisalkovém
dzbanku, tak v sedmisalko-
vém dzbanku je nyni Sest
galka vody.



40. T¥i kroky:

Kdyz Stépén zaéne pielitim vody z nejvétsiho dzbanu do nejmensiho
dzbanu, pak odméri étyri litry vody ve tiech krocich. Pokud by zacal
prelitim do prostiedniho dzbdnu, odméril by pozadované mmnoZstvi

v péti krocich.
A. osmilitrovy trilitrovy dvoulitrovy
dzban dzban dzban
8 0 0
1 6 0 2
2. 6 2 0
3. 4 2 2
B. osmilitrovy trilitrovy dvoulitrovy
dzban dzban dZzban
8 0 0
1. 5 3 0
2. 5 1 2
3. 3 3 2
4. 6 0 2
S. 4 2 2
41. Z1ly Walter:
Stépan zacne prelitim vody do vétsiho sudu.
A. desetigalonovy  ¢étyrgalonovy trigalonovy
sud sud sud
10 0 0
1. 6 4 0
2. 6 1 3
3. 9 1 0
4. 9 0 1
5. 5 4 1

Pokud by zacal prelitim vody do mensiho z prazdnych sudi, potre-
boval by skoro dvojnasobné mnozstvi kroku.

B. desetigalonovy  ¢étyrgalonovy trigalonovy
sud sud sud
10 0 0
i 7 0 3
2. 7 3 0
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B.  desetigalonovy ¢&tyigalonovy trigalonovy

sud sud sud
3 4 3 3
4 4 4 2
5 6 4 0
6 6 1 3
7 9 1 0
8 9 0 1
9 5 4 1

vvvvv

a ¢tyri kapky v Sesti krocich.

Pokud jako prvni naplni pétikapkovy flakonek, pak ve étyrech kro-
cich odméri tii kapky* a ve étrndcti krocich éty¥i kapky**. Kdyz nao-
pak nejprve naplni sedmikapkovy flakonek, pak t¥i kapky odmé&si
v Sestndcti krocich®, ale étyfi kapky jiz po Sesti krocich**.

A. péti- sedmi- B. péti- sedmi-
kapkovy  kapkovy kapkovy  kapkovy
flakonek flakonek flakonek flakonek

i 8 5 0 7 0
2. 0 5 2 5
3. 5 5 2 0
4. *3 7 0 2
5. 3 0 & 2
6. 0 3 **4 5
7 5 3 4 0
8. 1 7 0 4
9. 1 0 { § 4
10. 0 1 6 5
: 45 M8 5 1 6 0
12. 0 6 1 5
13. 5 6 1 0
14. *¥4 7 0 1
15. 7 1
16. '3 5
43. Troji hrozba:

Existuje nejméné pét zpusobt, jak lze ziskat t¥i litry vody ve tiech lah-
vich. Pokud Stépén zaéne prelitim do pétilitrové lahve, zabere mu cely
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kol sedm krokt. KdyZ za¢ne naopak prelitim do jedné z mensich
lahvi, bude mu to trvat jen Sest kroki.

A devitilitrova pétilitrova étyrlitrova  dvoulitrova

lahev lahev lahev lahev
9 0 0 0
1. 4 51 0 0
2. 4 3 0 2
3. 4 0 3 2
4. 6 0 3 0
5. 1 5 3 0
6. 1 3 3 2
7. 3 3 3 0
Lahve
B 9¢ 5¢ 44 2 C 9 50 4 2
9 0 0 0 9 0 0 0
1. 5 0 4 0 1. b 0 4 0
2. 5 4 0 0 2. 3 0 4 2
3. 1 4 4 0 3. 3 2 4 0
4, 1 5 3 0 4. 3 5 1 0
5 1 3 3 2 5 3 3 1 2
6. 3 3 3 0 6. 3 3 3 0
D 9 5/ 4t 2 E 9¢ 5¢ 4 2
9 0 0 0 9 0 0 0
1 7 0 0 2 1. 17 0 0 2
2 7 2 0 0 2. 3 0 4 2
3 3 2 4 0 3. 3 2 4 0
4 3 5 1 0 4. 3 5 1 0
5 3 3 1 2 5 3 3 1 2
6 3 3 3 0 6. 3 3 3 0
44, Zachrana:
pétipintovy  étyFpintovy
Sud A Sud B dzbanek dibanek
10 galoni 10 galoni 0 0
80 pint 80 pint 0 pint 0 pint
1. 75 80 5 0
2. 75 80 1 4
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pétipintovy  ¢tyrpintovy

Sud A Sud B dzbanek dzbanek
3. 79 80 1 0
4. 79 80 0 1
o. 74 80 5 1
6. 74 80 2 4
7. 78 80 2 0
8. 78 76 2 4
9. 80 76 2 2

45. Studnice Moudrosti: 1/2 neboli 50% Sance. Mince md dvé stra-
ny. Kdyz ji hodime, jedna nebo druha strana, panna nebo orel, bude
smérem vzhtru. Kazd4 se stejnou pravdépodobnosti. Sance, Ze pfi
hodu minci padne panna, je tedy jedna ze dvou moznosti.

Je jasné, ze nepotiebujeme slozité odvozovat reSeni v pripadé, Ze
existuji jenom dvé moznosti. Nicméné, s rostoucim poétem moznych
vysledkt to potiebovat budeme, a proto nyni miuzeme navrhnout vzo-
rec, ktery ndm pomuze tyto avahy pochopit a poskytne nam jednodu-
chy ndstroj pro reSeni slozitéjsich situaci.

Vzorec:
X = pocet pripadu, ve kterych muze dojit k pfiznivému vysledku
y = pocet pripadi, ve kterych mize dojit k nepiiznivému vysledku
N = celkovy poéet vSech moznych pFipadui (x + y)
P = pravdépodobnost tispéchu

Pravdépodobnost priznivého vysledku:
P=x/(x+y)=x/N

46. Evelina a Studnice Moudrosti: 1/4 neboli 25 %. Zde jsou vSech-
ny mozné pripady:

Merlinova mince Evelinina mince
panna orel
orel orel
orel panna
panna orel

Situace, kdy obéma padne panna, predstavuje jednu mozZnost ze ¢tyr.
Ani v pripadé této jednoduché hddanky nepotrebujeme k nalezeni
spravné odpovédi vzorec. Pojdme si vSak na tomto pripadu ukazat
spravny postup. Je snazsi pochopit néjaky vzorec, pokud na ném nej-
ste nezbytné zavisli pri hledani spravného reSeni.
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Vzorec pro pravdépodobnost spoleéného vyskytu jevii:
P(a, b) = P(a) x P(b),
P(a, b) je pravdépodobnost ptiznivého spole¢ného vyskytu.

a — pripad, kdy Merlinovi padne panna; $ance P(a) = 1/2
b — p¥ipad, kdy Eveliné padne panna; P(b) = 1/2

P(a) x P(b) = ?

P(a) x P(b) =1/2 x 1/2 = 1/4

Pravdépodobnost, Ze Merlinovi i Eveliné padne panna, je rovna jedné
¢tvrtiné.

47. Treti hazi Percival: 1/8 neboli 12,5 %.
V tomto pripadé je celkem osm moznosti:

Merlin Evelina Percival
orel orel orel

orel orel panna
orel panna orel

orel panna panna
panna orel orel
panna orel panna
panna panna orel
panna panna panna

Kazdy ze t¥i hra¢t m4 poloviéni Sanci, Ze mu padne panna.
Vzorec je: 1/2 x 1/2 x 1/2 = 1/8

Pravdépodobnost toho, Ze u vSech tii minci padne panna, je jedna
osmina.

48. Ctvrta mince ve Studnici: 1/16 neboli 6,25 %.

Pro kazdou z minci je to, Ze padne panna, jednou ze dvou moznosti
neboli pravdépodobnost je 1/2. Vzhledem k tomu, Ze v tomto piipadé
jde o ¢tyri hody, je vzorec:

1/2 x 1/2 x 1/2 x 1/2 = 1/16.
Panna padne véem &tyfem v jednom piipadé ze 16. Pokud byste si

vytvorili piehled vdech moznych situaci, dostanete nésledujici tabul-
ku:

Merlin Evelina Percival Viviana
orel orel orel orel
orel orel panna orel
orel panna orel orel
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Merlin Evelina Percival Viviana

orel panna panna orel
panna orel orel orel
panna orel panna orel
panna panna orel orel
panna panna panna orel
orel orel orel panna
orel orel panna panna
orel panna orel panna
orel panna panna panna
panna orel orel panna
panna orel panna panna
panna panna orel panna
panna panna panna panna

49. Oberontv hod: 1/2 neboli 50 %. Oberonovi muze padnout jedna
ze dvou moznosti, panna nebo orel. Je tedy poloviéni Sance, Ze to bude
orel.

50. Kolik kouzelnika bude mocnéjsich?: 14. Mizeme predpokla-
dat, Ze polovina adeptii magie, tedy 14, hodi stejnou stranu mince,
jako padla na minci predeslé. U kazdého hodu je poloviéni Sance, Ze
bude shodny s predeslym hodem. Je zde samoziejmé vzdy uréita moz-
nost, byt nepatrna, Ze vyhraji uplné vsichni.

51. Magicka zrnka: 1/3.

Titanie Gart
cerné 1 bilé
¢erné 2 bilé
bilé cerné 1
bilé éerné 2
cerné 1 ¢erné 2
cerné 2 cerné 1

Vzhledem k tomu, Ze jsou dvé éernd zrnka a jedno bilé, je Sance Tita-
nie, Ze si vytahne éerné zrnko, dva ku tfem, ¢ili 2/3. JestliZe si Titanie
vytdhne éerné zrnko, pak uz ziustane jenom jedno cerné zrnko a jedno
bilé. Proto je Gartova Sance, Ze si vytdhne ¢erné zrnko, jedna ku
dvéma, ¢ili 1/2. Pravdépodobnost, 7e si oba dva vytahnou ¢erna zrnka
je tedy: 2/3 x 1/2 = 2/6 = 1/3.
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52. Bloudéni slepych ¢arodéju: 1/256. Vzhledem k tomu, Ze v sdlu
jsou ¢tyti rohy, je vzorec: 1/4 x 1/4 x 1/4 x 1/4 = 1/256.

53. Pridavek: 1/24. Prvni u¢ednik, ktery se vyda na cestu do svého
,domadciho“ rohu, ma na vybér celkem étyii rohy. Jeho Sance, Ze se
skutecné vrati do svého rohu, je jedna ku étyrfem. Druhy uéednik ma
na navrat do svého rohu Sanci jedna ku tfem. T¥eti adept magie ma
Sanci jedna ku dvéma a posledni, na kterého uz zbyva jen posledni
roh, ma Sanci jedna ku jedné. Vzorec je: 1/4 x 1/3 x 1/2 x 1/1 = 1/24.

54. Magie bez kouzel: Urt. Vzhledem k tomu, Ze v balicku 52 karet
jsou celkem ¢ty¥i esa, Sance Lorelei na vytazeni jednoho z nich je 4/52
neboli 1/13 (Sance jedna ku tfindcti). Naopak, vzhledem k tomu, Ze
v tomtéz balicku je 13 srdcovych karet, je Urtova Sance, Ze si vytahne
jednu z nich, 13/52 neboli 1/4 (Sance jedna ku étyrem).

55. Dalsi karetni triky: JestliZe si Lorelei napoprvé vytahne eso, pak
bude mit lepsi Sanci piedvést se jako uspésny mag, kdyz ho zase vrati
zpét do balicku. Pokud ho vrati, je totiz jeji Sance, Ze i napodruhé
vytdhne eso: 4/52 x 4/52 = 1/13 x 1/13 = 1/169. Pokud by si nechala
prvni eso stranou, byla by pravdépodobnost, Ze obéma tahy vytdhne
eso: 4/52 x 3/561 = 1/13 x 1/17 = 1/221.

56. Urtova srdce: Jestlize si Urt napoprvé vytahne srdcovou kartu
a vrati ji zpatky do balicku, je pravdépodobnost, Ze si vytahne dvé
srdcové karty: 13/52 x 13/52 = 1/4 x 1/4 = 1/16. JestliZe si prvni vyta-
zenou srdcovou kartu odlozi stranou, bude pravdépodobnost toho, zZe
si vytdhne dvé srdcové karty: 1/4 x 12/51 = 12/204 = 1/17.

57. Jde se rybarit: Pendragon mél lepsi Sanci chytit oéarovanou
rybu, pokud by Sel chytat jako prvni. Pokud bylo celkem t¥icet ryb
a z nich byly dvé ocarované, mél Pendragon dvé mozZnosti ze 30, zZe
chyti kouzelnou rybu, jestli pijde chytat jako prvni: 2/30 = 1/15.
Pokud je jiz devét ryb uloveno a jedna z nich byla kouzelnd, pak ma
Pendragon Sanci pouze jedna ku 21, Ze ulovi druhou oéarovanou
rybu: 1/21.

58. Dvé oc¢arované ryby?: 1/435. (2/30 x 1/29 = 2/870 = 1/435).
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59. Pohyby Marfanii: D. Marfan se p¥i kazdém pohybu pootoci o 45°
proti sméru hodinovych ruéicek.

60. Drakovy dzbanky: B, étyfuncovy dzbanek. Do kazdého dzbanku
se vejde poloviéni mnozstvi vody nez do pfedchoziho.

61. Merlin mava kouzelnou hulkou: C. Kazdy drak a kazdy rytif
se pohnou doleva.

62. Martfanské manyry: B. Kazdy opefeny Marfan, ktery se octl
vedle oploutvenych Martant, se k nim otaci zady.

63. Rytiri a jejich zbrané: C. Pohybuji se pouze rytifi a ty zbrané,
se kterymi rytit sousedi — rytif nahoru a zbran dolq.

64. Chybéjici mece: C. Je nutné uvazovat pofet a nasmérovani
mett. Na zdech jsou t¥i jednotlivé mede, t¥i soubory po dvou mecich
a jen dva soubory po tfech meéich. Druhym kritériem je, ze zadny
z medt neukazuje smérem dolu.

65. Dzin a mince: A. Zdvojndsobte pocet minci v predeslém mésci
apriététe 1 (2+1=3,6+1=7,14+1=15,30 + 1=31).

66. Dzinova moc: A. Dzin vzdy zméni podobu bytosti, ktera je vedle
nej.

67. Dzinova hra s konmi: B. Kin, ktery je bezprostiedné po dZino-
vé levici, vyroste. Naopak, kun, ktery je hned po dZinové pravici, se
zmensi.

68. Martanska ¢étverylka: D. Na obrazku €. 2 si vyméni pozice velci
Martané. Na obrazku &. 3 si vyméni pozice mali Marfané. Na obrazku
¢. 4 si vyméni mista velky a maly skvrnity Martan. Proto si na obréz-
ku & 5 vyméni mista velky a maly pruhovany Martan.

69. Dzinovy skopiciny: C. Potraviny rotuji kolem zvitat proti sméru
hodinovych ruéicek.
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70. Stiredovéky kolotoé: D. Cerni a bily rytiti a damy se vzdjemné
stfidaji a krouZi proti sméru hodinovych ruéi¢ek. Kan a drak krouzi
po sméru hodinovych rudiéek.
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